

遗产继承不予以照顾、用人单位拒绝残疾人……

# 这些行为侵犯了残疾人的合法权益

今年5月19日是第三十四次全国助残日。随着我国法治建设的不断发展,目前,我国残疾人保护的法律法规体系已经初步形成,让我们来看看我国法律对残疾人都做出了哪些保护?哪些行为侵犯了残疾人的合法权益?



## 确定遗产继承份额时没有予以照顾

### 【典型案例】

张某与李某婚后育有二子一女,女儿大红今年30岁,长子大明27岁,次子小明22岁。大红多年前就出嫁至他乡生活,大明虽已成家,却不好正业,整天只顾吃喝玩乐。小明因为智力残疾,一直跟随张某夫妇共同生活。去年年底,张某夫妇因交通意外死亡,留下房产、存款等若干遗产,长子大明欲将父母留下的遗产占为已有,后女儿大红一纸诉状将大明告上法庭。

### 【判决结果】

法院认为,大红、大明、小明三个子女系同一顺序继承人,对于张某夫妇留下的遗产,三人本应均等继承。但考虑到小明系残障人士,生活有特殊困难,又缺乏劳动能力,且与被继承人长期共同生活,故分配遗产应当予以照顾,可以多分。另外,小明属于无行为能力人,考虑其分得的遗产无人看管,故指定大红为小明的监护人,帮助管理小明的财产。

## 残疾人求职,用人单位拒之门外

### 【典型案例】

李某持有残疾人证,在深圳某公司的一次招聘中,李某顺利通过两轮面试后,收到了录用通知,被确认为运营主管岗位。李某按照该公司要求进行入职体检后,便专门从生活工作多年的广州搬到深圳,安顿好必要的食宿等事宜,前去报到。然而,在办理入职手续进入尾声时,该公司看到李某体检报告显示“窦性心动过缓”“需要定期复查”,即称不愿接受风险系数高的候选人,拒绝其入职。李某认为,该公司以其体检结果“风险系数高”为由拒绝其入职,没有依据,属于就业歧视,遂诉请法院判令该公司登报道歉,并赔偿自己精神损害

抚慰金2万元以及搬家、租房、误工等经济损失8000余元。

### 【判决结果】

虽然该公司主张其基于用工自主权,有权拒绝录用风险系数较高的候选人,但其行使用工自主权不能逾越该权利的边界。其基于李某身体条件作出不合理的差别对待、排斥或限制行为,妨害了李某作为劳动者平等就业权的实现,亦损害了李某的人格权。李某要求公司登报道歉,有事实及法律依据,依法予以支持。法院遂依法判决该公司向李某赔礼道歉,并支付精神损害抚慰金1万元、误工费及搬家费等损失6000元。

## 拒绝残疾人携带导盲犬进入公共场所

### 【典型案例】

盲人张先生应邀参加相关培训,到达预订的酒店办理入住手续,出示导盲犬证件后,酒店前台以禁止携带宠物为由,拒绝其携带的导盲犬进入,并明确表示只能将导盲犬寄存在酒店指定的地方。张先生离开导盲犬寸步难行,不同意寄存。双方僵持不下,张先生致电残联寻求帮助。

### 【裁判结果】

残联了解情况后,立即联系酒店所在街道及社区相关工作人员,并安排专人前往现场进行协调。最终,酒店方面向张先生道歉,张先生得以顺利入住。

## 剥夺残疾未成年人受教育权

### 【典型案例】

重庆市綦江区的未成年人罗某某原就读于綦江区某小学,2017年因意外事故致使下肢瘫痪申请休学治疗,至2019年休学期满,罗某某病情已稳定在家疗养,其家长未向学校申请延长休学,原就读学校也未积极组织劝返复学,亦未根据实际情况开展送教上门,致使罗某某长期未接受义务教育。此外,发现多名适龄残疾

未成年人未入学或未按期复学接受义务教育的情况。

### 【判决结果】

检察机关向区教委发出残疾人受教育权保护行政公益诉讼前检察建议。2021年8月,区教委书面回复检察建议,在秋季开学时已对清理出未入学的79名适龄残疾儿童全部完成安置,以“全覆盖、零拒绝”要求,多方协调解决4名返回綦江区康复治疗的学生和2名盲人儿童就近入学难问题,率先在全市探索因地制宜、因人施策解决送教上门质效问题。

## 离婚协议中对残疾一方显失公平

### 【典型案例】

潘某与姚某于2000年结婚,婚后育有一女。2012年,潘某突发疾病,经治疗出院后,因残疾导致无法独立生活,需长期陪护。2013年,中国残联为潘某签发残疾人证,显示潘某为肢体贰级残疾。2019年3月,潘某与姚某前往当地民政局办理离婚登记。离婚协议约定:“一、双方自愿离婚。二、女儿由男方抚养,并承担一切费用。三、现有住房归男方所有。四、无债权债务。双方确认对方是完全民事行为能力人……”

办理离婚登记后,潘某跟随着姚某生活,直至2019年6月,潘某父母将潘某接走。2019年8月,潘某将姚某诉至法院请求撤销离婚协议书中第3项内容,将房产判归女方潘某所有,并请求对其他夫妻共同财产进行分割。

### 【判决结果】

重庆璧山区人民法院判决如下:(一)判决撤销潘某与姚某离婚协议书中第3项“现有住房归男方所有”; (二)判决该房产归女方所有。并对夫妻关系存续期间的其他夫妻共同财产从保护妇女和残疾人的合法权益及照顾子女和女方权益的角度一并进行了分割。

据新华社

## 从“独乐”到“众乐”

# 私立博物馆“圈粉”年轻人

5月18日是国际博物馆日。作为文明交流的载体,博物馆是一座城市、一个国家的重要窗口。如今,越来越多的年轻人愿意主动走进这所“大学校”,打卡博物馆已经成为时下青年中最热门的娱乐方式之一。

## 占比三成,私立博物馆兴起

安静的展厅里,拉斐尔、提香、波提切利和乔尔乔内等大师的作品吸引了不少参观者。大学生陈怡(化名)看着这些老师课上讲过的名画近在咫尺,有一种不真实的感觉。

这个主题为“提香与文艺复兴”的展览并不是在意大利或其他欧洲国家,而是在北京798艺术区的遇见博物馆。

“昨天我们西方美术史课上刚讲过威尼斯画派,老师推荐我们来这里看展览。”20岁的陈怡告诉记者,遇见博物馆这样的私立博物馆逛起来很舒服,展品也令人惊艳。

遇见博物馆创办者秋童告诉记者,她小时候就喜欢参观各种博物馆。“后来有机会去海外看博物馆,更坚定了我办一家博物馆的想法。”她说,创建博物馆的初衷是,一方面可以让外国人更了解中国,讲好中国故事;另一方面也让中国人更了解海外文化,尤其是一些暂时没有机会出国的人,可以在博物馆看到世界各地的文化。

目前,秋童的北京中创文旅文化产业集团已在北京、上海、杭州、南京、成都开办了5家遇见博物馆,累计举办展览80余场,接待观众逾350万人次,参观者主要为“Z世代”人群及亲子人群。

国家文物局发布的数据显示,2022年,全国有备案博物馆6565家,其中非国有博物馆数量达2175家,占比超三成。

## 深钻细研,专注于某一领域

遇见博物馆定期会举办不同的展览,而有些私立博物馆则是专注于某个领域,比如张敬(化名)2018年创办的大连世纪留声·世界音乐文化博物馆。

5月18日是世界博物馆日,大连世纪留声·世界音

乐文化博物馆当日组织的一场百人古筝表演吸引了众多游客在馆外广场驻足观看。

这家三层楼高、展览面积达3000余平方米的博物馆藏有30余万张经典音乐唱片和1.2万余件其他展品,包括风琴、钢琴、八音盒、留声机、法国巴洛克风格鎏金雕刻古董钟以及曾侯乙编钟的复刻品等。

曾是一名音响师的张敬自幼对音乐感兴趣。“小的时候听收音机、听磁带,一盒磁带反复听也不嫌腻。”他说。

“我花了大量时间找到爱迪生的传人,老人有一家私人博物馆,收藏着数百台留声机。”他说。最初老人不太愿意,但是经过张敬“三顾茅庐”,老人终于被打动,将一部分留声机交由张敬带回中国收藏。

从2018年开馆至今,这家博物馆累计接待参观者近190万人次,参观者以对音乐感兴趣的大学生和高中生居多,还有许多国内外知名音乐家和音乐爱好者慕名前来。

## 体验互动,逛博物馆成为生活方式

“私立博物馆是公立博物馆的有益补充。”吉林省博物院研究馆员黄岚说,私立博物馆大到四川建川博物馆、北京观复博物馆,小到乡村里个人开办的剪纸博物馆、草编博物馆,各具特色。

她表示,私立博物馆逛起来氛围比较轻松,像是走进了别人家的藏宝库,而且互动体验感更强。

王晨到遇见博物馆是为了给自己“补课”。看着墙上展示的威尼斯画派代表人物关系图,这位34岁的妈妈告诉记者,这对于像她这样没有美术基础的参观者很有帮助。

“小时候,父母尽力让我们吃饱穿暖,却很少带我去博物馆。”她说。

中国青年报·中青校媒曾面向全国大学生发起一项关于参观博物馆体验的问卷调查。结果显示,约九成受访者去过博物馆,约四成受访者每年去1至2次博物馆。

“博物馆不应该是‘高冷’的。”张敬说,“它应当成为融入人们日常生活的标配。我们应该让‘走进博物馆’成为当代人的一种生活方式。”

据新华社